

### 附件 3

### 案例简况表

解决的关键问题及采用的主要方法	<p>想要使学生得到创新思维的发展，就少不了激发其创新兴趣这个原动力，而学生创新兴趣的前提就是学习动机，只有具备学习动机，学生才能发展创新思维。教师应当将正确的学习兴趣同学习活动进行连接，使学生能够自主学习，同时使用自己已经掌握的知识对问题进行独立的分析与解决，从而得到创新思维活动的积极开展。激发学习兴趣常用的方法也就最为有效的方法就是创建教学情境，这样才能使学生得到学习兴趣的培养，从而实现在思维上的创新。所以，教师应当在语文教学过程中。将自己的主导作用充分发挥出来，依据小学阶段学生的心理特点创设出恰当的教学情境，可以通过讲故事的形式、引用生活实例的形式等将学生带入情境中，从而使学生得到兴趣的充分激发，以此获得创新思维能力的培养。</p> <p>语文教学在小学教学阶段具有不容忽视的作用，所以小学语文教学也需要摆脱“灌输式”教育模式的弊端。</p>																								
案例创新点	<p>小学语文教学：创新思维、创新能力、引导模式。</p> <table border="1" data-bbox="504 938 1241 1057"> <tr> <td data-bbox="504 938 663 983">经验反馈</td><td data-bbox="663 938 1241 983">小学初中高中课例设计与评价</td><td data-bbox="504 983 663 1057">经验反馈</td><td data-bbox="663 983 1241 1057">经验反馈</td></tr> <tr> <td data-bbox="504 1057 663 1057"></td><td data-bbox="663 1057 1241 1057"></td><td data-bbox="504 1057 663 1057"></td><td data-bbox="663 1057 1241 1057"></td></tr> </table>	经验反馈	小学初中高中课例设计与评价	经验反馈	经验反馈																				
经验反馈	小学初中高中课例设计与评价	经验反馈	经验反馈																						
案例推广应用成效	<p>这两年的双师录课忙碌而充实，同时在实践中不断成长，以至于个人的教学水平有了非常大的提高，并在“一师一优课”中获得了区、市、自治区的优秀，这些成绩的获得来自于不断的录课反思和改进中。通过实验教师的反馈，以及下载次数，反应还是很不错的。实验教师可以根据这些课例选择合适自己的或者适合孩子们的，我们再次培训交流时都会提出自己的问题与见解，这样大家收获都非常多，同时也促使我们一起成长。</p>																								
支撑成果曾获奖励情况	<table border="1" data-bbox="504 1500 1241 1817"> <thead> <tr> <th data-bbox="504 1500 600 1545">获奖时间</th><th data-bbox="600 1500 981 1545">成果名称</th><th data-bbox="981 1500 1108 1545">奖励等级</th><th data-bbox="1108 1500 1241 1545">授奖部门</th></tr> </thead> <tbody> <tr><td data-bbox="504 1545 600 1590"></td><td data-bbox="600 1545 981 1590"></td><td data-bbox="981 1545 1108 1590"></td><td data-bbox="1108 1545 1241 1590"></td></tr> <tr><td data-bbox="504 1590 600 1635"></td><td data-bbox="600 1590 981 1635"></td><td data-bbox="981 1590 1108 1635"></td><td data-bbox="1108 1590 1241 1635"></td></tr> <tr><td data-bbox="504 1635 600 1680"></td><td data-bbox="600 1635 981 1680"></td><td data-bbox="981 1635 1108 1680"></td><td data-bbox="1108 1635 1241 1680"></td></tr> <tr><td data-bbox="504 1680 600 1724"></td><td data-bbox="600 1680 981 1724"></td><td data-bbox="981 1680 1108 1724"></td><td data-bbox="1108 1680 1241 1724"></td></tr> <tr><td data-bbox="504 1724 600 1769"></td><td data-bbox="600 1724 981 1769"></td><td data-bbox="981 1724 1108 1769"></td><td data-bbox="1108 1724 1241 1769"></td></tr> </tbody> </table>	获奖时间	成果名称	奖励等级	授奖部门																				
获奖时间	成果名称	奖励等级	授奖部门																						

案例形成论文情况	作者	题目	期刊名称	发表时间	是否核心
案例形成课题情况	主持人	课题名称	课题级别	批准时间	完成情况
市级教育行政部门或培训院校（机构）推荐意见	负责人签字（单位盖章）: 年   月   日				
专家评审意见	“双师教学”试点项目资源应用大赛专家评审委员会主任委员 签字（盖章）: 年   月   日				

注：1. 集体申报的案例，申报人一栏请填写申报单位名称；合作完成人或单位请按贡献程度排名，若无合作完成人或合作完成单位，该栏可不填；  
 2. 与案例相关的获奖、论文及项目等相关证明文字、图片材料附后，音频、视频材料请与简介表电子版一起保存至同一个压缩包；  
 3. 简介表请A4双面打印，电子版提交需提交单位盖章的扫描件，纸质版请与光盘一起寄送。

## 双师录课教师成长案例

广西贵港市港北区贵城街道西江中心小学 廖雪红

2016年我很荣幸能参加广西2016年“国培计划”第二批自治区统筹项目“双师教学”培训项目。作为一名平凡的教师，回想从教之路，我没有什么轰轰烈烈的壮举，更没有值得称颂的大作为，可是平淡的教学生涯却赋予了我宝贵的课堂教学经验。

### 一、发现

2016年在与双师结缘后，在双师实践教育教学过程中，有困惑、有激动、有伤心、有愤怒、有无奈、更有迷茫。伴随着自己和学生交往的生命历程，我欣喜地看着我的学生在我的教育下露出满足的笑容，那一张张灿烂笑容的背后是一个个刻骨铭心的故事，而我自己的能力也有所提高。尤其是语文课中的作文教学，如何拨动学生情感的琴弦，激活学生的创作真情，让他们写出有血有肉的文章来，是我们这些语文教师重点研究话题，加上不了解实验区孩子们的情况，我不断的尝试和摸索。小学处于人生的起步阶段，这个阶段，小学生的知识开始积票、智慧开始成长，道德品质和世界观也逐步形成。受年龄因素的制约，小学生的成长和环境有莫大关系，除家庭教育外，学校教育直接影响着小学生第一阶段的成长、成型。小学语文新课标明确指出“语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分，是工具性与人文性的统一”。新课标要求“语文课程应致力于学生语文素养的形成与发展”，因为“语文素养是学生学好其他课程的基础，也

是学生全面发展和终身发展的基础”。在与传统教学比较的基础上，新课标确定了小学语文教育的明确目标。但是在目前很多的小学语文教学中，学生的兴趣不高，积极性调动不起来，注意力很难集中，教学效果很差。探索出一条适合城乡小学生学习认知特点的教学手段是我这几年的必修课。按照新课标的要求，结合自己近几年来的语文教学经历，在教学中恰当运用故事能更好地激发学生的学习兴趣，引导思考、进行主动学习，更有利于达到预定目标。在参加双师教学实践后我对语文教学有了更深的体会。

## 二、成长

通过两年多的录课活动，我发现我班的孩子变得大胆了，喜欢在课堂讨论、发言，有时老师的一些拓展，正如一石惊起千层浪，孩子们一下子讨论开了，但交流时却讲不到点子上，更谈不上有深度，有广度了。虽说我们的教学需要的是孩子们的大胆，是孩子们的主动，是孩子们有话就说，是孩子们发表自己的所见、所闻、所感而眼前一这种乱说、乱动，就是我们追求的课堂?这种现象症结何在?是老师所提的问题不明确?是我与孩子们交往不深。孩子们无法与我在教学发生共鸣?还是现在学生的思维特质所导致?虽然我一下子不能弄明白问题的症结在哪，但我敢肯定，这种课堂，教与学肯定不能相融相通，效果也当然不尽人意，这也绝对不是有效的课堂教学我曾布置学生写过以《感悟亲情》为话题的作文。当我把题目写在黑板上时，教室里发出了一种奇怪的声音。我扫视全班，发现他们的表情大都是不置可否，不屑一顾的。这让我备感意外，也有些措手不及。难道这些新生

代果真对于亲情毫无感悟?更不用说镜头那边的孩子们了。面对父母的全心付出如此麻木,看着这些活泼可爱的孩子们,我相信,他们应该不至于如此冷漠吧,于是把求助的目光扫向他们,发现有些低下自己的头,有些做出与己无关的姿态,有些似乎还意犹未尽,似乎还有话说。于是我喊了一位我认为还比较有感情的同学起来说一说:她看着而且还有些怯生生地说:“其实亲情。”还没说完,便听见下面一片“切。”的声音。我相信每个人在自己的内心深处都有一处最为柔软的地方,关键是你善不善于发现。这时候,我想到了大家曾经学过的一篇散文——朱自清先生的《背影》。于是,在课堂上,我与学生之间展开了一场特殊的心理攻坚战。大家还记得那篇《背影》吗?同学们有些茫然的点了点头,眼睛里充满了迷惑与不解。有记得那是谁的背影?那是一个怎样的背影?学生们开始做回忆状,好像在那儿若有所思。一个学生站起来,“老师,那是朱自清先生的父亲的背影。他的背影很。“很胖,“他的同桌着急了,“而且过车站的月台时是爬过去的,因为太胖了,特困难“那他为什么还要过去呢?有什么急事吗?是非去不可吗?”我又继续问到。他要给儿子买橘子。”大家异口同声的回答道。霎时,大家都安静下来,不再说话,陷入了沉思。父亲如此费力,艰难的爬过月台,只是为了给儿子买几个橘子,生怕儿子路上口渴。这是一种什么样的情感?你们想过没有?”看到学生们开始思索,我赶紧趁热打铁。“在你身上,有没有发生过这样的事情?想想平日生活中的一点一滴,你们的父亲、母亲是如何的爱你们的。“我想,每位同学都或多或少的记起了什么。回去以后,老师希望你们能与自己的

父母一起读《背影》，并写下读后感，好吗？”结果所有同学都写了对这篇文章的感受，已经远远超出了我原先的期望，实在令人感动。有的学生不仅写了对文章的理解，而且也体会了父母心底的亲情。接下来，我让学生观察生活，体验真情，并以《感悟亲情》为题写一篇课外练笔，学生写作兴趣盎然，对于他们来说作文再也不是被动的老师要求了。

### 三、收获

这些发生在语文录课教学中的小故事，犹如珠玑相碰，清脆悦耳，时刻伴随着我的录课教学生活。让我体会到在新一轮语文课程改革中，作为师者的我们必须改变传统的教育教学思想，努力践行语文课程标准，让我们的语文课堂不仅成为孩子们母语学习的基地，更成为他们成长中最爱的一方乐土。语文是河，绵绵流淌的是上下五千年的智慧；语文是诗，字字句句跳跃的是浪漫的情愫；语文是画，流离色彩调和的是人间缤纷的故事。只要你付出激情，付出鼓励，付出真诚，付出执着，你的语文教学将会撑起烂的一片天！

这两年的双师录课忙碌而充实，同时在实践中不断成长，以至于个人的教学水平有了非常大的提高，并在“一师一优课”中获得了区、市、自治区的优秀，这些成绩的获得来自于不断的录课反思和改进中。通过实验教师的反馈，以及下载次数，反应还是很不错的。实验教师可以根据这些课例选择合适自己的或者适合孩子们的，我们再次培训交流时都会提出自己的问题与见解，这样大家收获都非常多，同时也促使我们一起成长。